Протоиерей Николай Карыпов

Проповедь (неделя 11 по Пятидесятнице)

8 сентября 2013 года.

Во имя Отца, и Сына, и Святого духа!

Господь Бог сотворил человека по Своему образу и по подобию. Он хочет, чтобы человек уподоблялся Ему. Псалмопевец царь Давид пишет, что в грехопадении человек уподобляется скотам несмысленным: «приложи́ся ското́мъ несмы́сленнымъ и уподобися и́мъ» (Пс. 48,13). Человек перестал быть человеком и стал зверем.

Спаситель же пришёл и начал призывать людей к покаянию. Покаяние означает изменение сердца, изменение ума, изменение мышления, изменение жизни. Господь напомнил о первоначальном призвании человека — быть подобным Ему в любви, в добре и милующим сердцем. В Нагорной проповеди Господь говорит: «И если делаете добро тем, которые вам делают добро, какая вам за то благодарность? Ибо и грешники то же делают» (Лк. 6,33). Он призывает нас творить добро для всех, и иметь доброе, милующее сердце ко всем людям.

В сегодняшней притче Господь даёт пример, как не нужно поступать с людьми. Притча рассказывает, что некий человек был должен царю огромную, астрономическую сумму денег, и когда наступило время расплаты, он начал умолять царя дать ему отсрочку. Царь прощает весь долг, а человек идёт и начинает душить своего собрата, который должен ему ничтожную сумму (Мф. 23-35). И некоторые из нас могут подумать так: «Разве это реальное сравнение? Это явное преувеличение. Это не сравнимо, сколько мы, каждый из нас должны Богу, и сколько люди должны нам. Мы думаем, что люди, наступая нам на больные мозоли, делая нам плохо и обижая нас, «должны» нам гораздо больше, чем мы своими грехами задолжали Богу». Вот мы смотрим серьёзно в своё сердце, и нам очень часто кажется именно так. Но это полное заблуждение. Потому что мы ежедневно и ежечасно согрешаем мыслью, словом и делом. И наш «долг» нарастает, как огромный снежный ком. Мы не видим своих грехов, и поэтому нам очень трудно прощать людей, поэтому мы осуждаем очень легко, нам кажется, что «я-то выше этого человека», и мы превозносимся над людьми.

Господь Бог легко нам прощает, но Он требует, чтобы мы являли такое же прощение и любовь к ближним. Просить прощения – значит иметь покаянное сердце. Потому что покаяние, как я уже сказал, означает изменение сердца. Но если мы посмотрим, что произошло в притче, мы увидим, что у того человека не было изменения сердца. Он вроде бы говорил: «Господи, я каюсь», а на деле не

показал никаких плодов покаяния.

Вспомним, что Господь Иисус Христос начал свою служение с тех же самых слов, что и Предтеча Иоанн Креститель — с призыва к покаянию: «покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное» (Мф. 4,17). А закончил Он тем, о чём говорил в молитве, данной апостолам: «и прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим» (Мф. 6,12). С креста Он говорит: «Отче! прости им, ибо не знают, что делают» (Лк. 23, 34). Это последний урок Христа, это главное в христианской жизни — иметь любовь и прощение, даже к врагам.

Итак, братья и сестры, эта притча показывает нам, что без покаяния не может быть милующего сердца, а покаяние настоящее не может быть без того, чтобы мы сначала увидели наши прегрешения. Поэтому будем молить Господа, что бы Он дал нам видеть свои прегрешения и не осуждать брата своего, яко благословен еси во веки веков, аминь.